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na, hr Wetter själv visade hur förun-
derligt fint en gök gal på fiol och be-
rättade litet om Sörmlands spelmans-
förbund och dess uppgifter och Söder-
törnslaget och Jahn Martins trio vi-
sade prov på välkänt gott samspel 
och musikalitet. Publiken applåderade 
villigt och hr Wetter kunde med gott 
samvete lotsa sina musikanter till den 
väntande middagen efter välförrättat 
värv, och lämna plats för GUIF:s 
folkdanslag. 

TREKARLSPOLSKA, VING-
ÄKERSDAXS, OXDANS, 

mycket kan de, GUIF:arna, och fint 
och lätt dansar de. Flickornas kjolar 
stod som ballonger, solen var fortfa-
rande välvillig, lika välvillig som 
åskådarna, som alltid fröjdas lika hög-
ljutt åt oxdansens vilda turer och 
vingåkersdansens skälmska upptåg. 
Detta var alltså GUIFiarnas bidrag 
till trevnaden, så blev det paus i för-
lustelserna, varvid himlen passade 
tillfället att släppa ifrån sig några 
tunga regndroppar. Spelmännen åter-
kom och gjorde sitt bästa för att jaga 
molnen på flykten men lyckades inte 
riktigt. Sak samma förresten, ty 
Sörmlands spelmansförbund pryder 
sin plats ändå, och när hr Wetter in-
nan sista låten talade och sade att 
alla spelmän gladdes åt eskilstunabe-
söket fanns det säkert många bland 
publiken som velat kvittera artighe-
ten. Tillfället greps också, ty Ivar 
Hultströms avskedsgånglåt är väl 
värd de brakande applåder den fick. 

Och så krängde landshövdingen av 
sig trenchcoaten och besteg estraden 
och höll det sista talet på Eskilstuna 
Expo, ett tal, fyllt av tacksamhet till 
alla medverkande och välgångsönsk-
ningar för hantverksföreningen. 

- Med denna utställning har hant-
verksföreningen velat visa att den går 
in i sitt andra halvsekel med friskt 
.mod och förtröstan om framtiden, ytt-
rade landshövdingen bl. a. Våra hant-
verkare, som stått i spetsen för den-
na utställning, har visat sig kunna 

gåi land med en stor, gemensam upp-
gift. Att det som visats i utställnings-
hallarna i hög grad bidragit till ökad 
respekt för hantverk och yrkesskick-
lighet var landshövdingen också för-
vissad om. 

Efter landshövdingens tal hurrades 
det trefaldigt för fosterlandet, varpå 
spelmännen satte fiolerna till hakor-
na och ackompanjerade "Du gamla, 
du fria". Och under en smattrande 
trumpetfanfar gick flaggan ned, mar-
kerande finalen på 1946 års förnäm-

! liga hantverksutställning i Eskils-
tuna. 

Färgrik final på 

vacker Expo-succ 

Spelmansträffen på Expon. Skog 
torpslaget — fr. v. Erik Eklund, 
H. Thorsell, Evert Mélin och Tho 
sell junior — spelar "Kerstii 
vals". — Fruh Astrid Zetterber 
Västerljung — en av de två dame 
na i spelmansorkestern — spel 
en låt som hon själv komponerc 

(City-Fot< 

SPELMÄN OCH FOLKDANSARt 
ROADE REKORDSTOR PUBL 

Utställningen har haft nära 160,000 besökare 
och går bra ihop 
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Spelmännen lockade fram sol 
E x p o f i n a l 

med klang 
i fiolerna. k 

Det såg hotfullt ut till en bör-
jan. Regnet prasslade i spelmans-
skrindornas lövruskor, regnvåta 
paraplyer blänkte och hästsvan-
sarna slokade sorgmodigt, men de 
som inte slokade var de femtio 
sörmländska spelmännen som 
kallats att spela upp expofinalen. 
De kröp .muntert i regnrockarna 
och klättrade upp i sina lövvagnar, 
där de ganska snart fick fram 
fiolerna medan ekipagen rullade 
iväg genom tysta gator till ut-
ställningsområdet. Och så kom 
det sig att det, trots regnvädret, 
blev sol och fest över Eskilstuna 
Expos sista dag, som också blev 
en stilfull hyllning till hembyg-
den. 

Spelmän har för vana att göra en 
effektful l entré, fint marscherande, 
men det var nu någonting som man j 
nödgades hoppa över denna gång. | 
Istället klämde man fiollådan under 
armen och tog i spridda flockar ut-
ställningsområdet i långa kliv samt 
tog sig upp på podiet, där hr Wetter 
hälsade, samlade och eldade sina 
mannar på känt manér. Och svårt är 
att säga hur han bar sig åt, men reg-
net förjagade han och musikanterna 
med sin allra första låt, solen värm- j 
de välvilligt dävna spelmansbyxor i 
och fuktiga knästrumpor, och hr Wet- J 
te r kunde inte låta bli att påpeka fak- j 
t um för publiken: 

— Där ser ni själva! Så fort vi bör-
jar kommer solen! 

Ja, solen kom, och spelmanshumö-
ret också. Det blev österåkers brud-
marsch med klang i fiolerna och 
snär t i stråkdragen, Per Johan An-
derssons polska och Ivar Hultströms 
populära gånglåt, brudmarsch från j 
Ju lita och många andra fina saker, j 
och det blev först och sist trivsamma | 
historier kring varje låt, berättade på 
hr Wetters eget sätt, som det inte lö- j 
nar sig att härma. 

v (K Fru Astrid Zetterberg frän Västerljung klädde utmärkt i den 
Vingåkersdräkten och hon hanterade också fiolen med samma elegans 
sina manliga kolleger. Förbundsordföranden Gustaf Wetter frän Katr 
hölm har en strålande förmåga att elda sina musikanter. På bilden får 
Österåkers brudmarsch att klinga särskilt grant. (Foto: Forsslun 

Och spelmännen själva? Ja, de 
stämde sina felor, som inte mådde 
särskilt väl av den fuktiga väderle-
ken, grinade glatt mot sin anförare 
och stampade takten till sina låtar. 
Mest entusiastisk var, som vanligt, 
75-åringen Hjalmar Björklund från 
Oxelösund. Han kan spela en polska 
som den skall spelas, fast denna gång 
var han en aning bekymrad, varför 
berättade han strax för publiken. Att 
gnida fiol med en stukad arm är inte 
den lättaste sysselsättningen och där-
för så: 

— Missar jag får ni ursäkta, sa 
Björklund försiktigt men han ängsla-
des alldeles i onödan, ty Glabolns pol-
ska lät så att det sjöng i strängarna 
och spratt i fötterna på publiken, som 
i en hast lockats att fälla ihop para-
plyerna och krypa ur regnkläderna, i 
Men Björklund själv var inte riktigt 
nöjd: 

— Fungerar inte riktigt, muttrade 
han när han lade ner stråken, och det 
hjälpte inte att Wetter dunkade ho-
nom i ryggen och försäkrade motsat- 1 

sen. 

"KAFFEPOLKETTA" Fl 
TROLLSTÄMD FIOL. 

En stillsam och allvarlig s\ 
var Axel Wester f rån Vingåke: 
sam så länge han inte höll i si 
ty då var det slut med lugnet. ' 
polketta" var ingen fridsam l 
sition, den målade effektivt ett 
kafferep, nog sagt, och "J 
polska" krävde också den 
fingrar. Rak i ryggen var hai 
de 68 åren, Wester, och vacker 
hade han i fiolen, men så var d 
så något alldeles särskilt me 
försäkrade Wetter. Trollstäm 
den, och för en sådan fiol låg 
tiden spelmännen sju torsdag! 
under en bro och underhandlac 
näcken. .. 

Skogstorpslaget kan också h 
< sina instrument, det visade de i 
, många gånger tidigare. Det är j 
son Thorssell, som också gör si 

| ler själva, E. Eklund och Evei 
lin, och för dagen applåderad^ 
mest den sistnämnde. Hans nyl 
nerade "Kerstins vals", tillägr 
liten dotter, var en förtjusand 
och skogstorpslaget gjorde c 
rättvisa. 

Och vad kom sedan? Ja, k 
holmsspelmännen hade äve 
spänst i f ingrarna och klang i 
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MED FEMTIO 'FIOLER ~~~ 
spelades finalen till Eskilstunaexpon 

I lövade skrindor och till tonerna av Gånglåt från Lästringe gjorde sörmlandsspelmännen sitt intåg på utstå! ningsområdet och det verkade som om solen skjutsade undan de tunga regnmolnen för att bättre kunna lyss ti de glada tonerna. 

* På sitt tåg genom staden hade spel-
' männen inte kunnat ta fram sina fioler 

på grund av det ihållande regnet. I 
stället sjöng man och vinkade till de, 
tättbefolkade fönstren och till de para-
plyförsedda optimister som följde med) 
utmed trottoarerna litande till bättre 
väder. Och solen segrade till slut och 
folkskollärare Gustaf Wetter samlade 
sina 50 spelmän på podiet och klämde 
i med en brudmarsch från österåker. 1 

Publiken, som blev större allt efter som 
vädret blev vackrare, applåderade villigt 
och stämningen steg för varje nummer 

allt högre. Det var kläm och fart i mu-
sikanterna och hr Wetter kunde konsten 
att göra det hela intressantare genom 

| att berätta något om hur kompositio-
j nerna kommit till eller någon rolig histo-
ria om kompositören. De som kanske 
lockade fram de starkaste applåderna 

och skratten var de båda veteranerna 
bland spelmän Hjalmar Björklund från 
Oxelösund och Axel Wester, Vingåker. 
Den senare, som var med redan på den 
första spelmansstämman i Stockholm 
1910, spelade på sin "trollstämda" fiol 
en vals och en s. k. kaffepolketta och 
visade därvid prov på en beundransvärd 
fingerfärdighet. Landshövding Hammar-
skiöld, som var hedersgäst på första 
bänk, försökte förgäves tillsammans med 
skräddarmästare Weiborn och ingenjör 
Wretblad applådera fram ett extranum-
mer. Efter Westers ekvilibristiska fram-
trädande visade hr Wetter dennes in-
strument för publiken och berättade att 
strängarna var stämda från kvinten-
E A E A i oktav över varandra och detta 
var vad som menades med trollstämning. 
Enligt sägnen kunde en spelman för-
värva sin förmåga att spela på det sät-
tet endast genom att sju torsdagsnätter 
å rad vistas under en bro och därvid 
utföra vissa ritualer, bl. a. offra en katt. 
Fru Astrid Zetterberg, en av de två 

kvinnliga deltagarna, framför 
knäpplåt av egen komposition o» 
man från Skogstorp spelade på 
digt tillverkade fioler egna kom 
ner och visade därmed att spelrc 
drtionerna lever kvar i Söderm 
Ja, så var den timslånga melo( 
kaden över och man lämnade pl 

| folkdanslaget som under en hal 
visade hur man dansade FryksdaL 
trekarlspolska, vingåkersdans, 
och mycket annat. Just som mi 
sat västgötapolska som sista i 
och de sex paren med sin ledai 
Liljeström med nigningar och bu 
tackat för applåderna gick solen 
igen som om den var nöjd med ' 
s^tt och hört och så började rc 
parna åter falla. 

Spelglädjen stod högt i tak vid spelmansträffen i Eskilstuna. 



m Regnet dämpade inte 
vid festlig final på Eskilstuna-expo 

ESKILSTUNA den 4 aug. 
(St.-T.) På slaget sju firades Eskilstuna Expos fana för sista gången, 

sedan landshövding Bo Hammarskjöld hållit avslutningstalet, vari han tackade 
ocft hyllade Hantverksföreningen, ut ställningskomanitterade och Eskilstuna 
stad. 

I runt tal 155,000 personer*har vandrat 
genom utställningsgrindarna, och sön-
dagen — "hembygldens dag" — var inte 
heller någon dålig publikdag trots det J 
ihållande regnet. 10,400 personer besökte 1 

expon, men så var det också Sörmlands 
spelmansförbund som stod på podiet så 
gott som hela eftermiddagen och tillsam-
mans med GUIF:s väldansande folkdans-
lag svarade för en festlig expofinal. 

Det började redan vid middagstiden, 
när de cirka 50 musikanterna äntrade 
lövade skrindor vid centralstationen och 
ivrigt spelande for genom stadens gator 
till utställningsområdet, där en talrik 
publik väntaide. Och så spelades deit upp 
till en äkta sörmländsk spelmansstämma 
med förbundsordföranden G u s t a f We t -
t e r som trivsam conférencier. Ingen av 
de gamla och välkända saknades: där 
sågs spelmansglade 75-åringen Hjalmar 
Björklund från Oxelösund, Vingåkersspel-
mannen Axel Wester gnidande trollstämd 
fiol med brio. Och även ett par damer 
i Vingåkersdräkter skymtade i den granna, 
folkdräktsklädda spelmansskaran. Och se-
dan GUIF:arna dansat och spelmännen 
gjort ännu att framträdande, lika applå-
derat av publiken, som kurade under 

regnvåta paraplyer, drog det alltså ihop 
sig till final. Landshövdingparet Ham-
marskjöld, ultlställningens främste skräd-
darmästare S. Weiborn och kommissarien 
Ingenjör P. Wretblad, tog plats på de 
främsta bänkarna. Landshövdingen, som 
själv varit en synnerligen flitig expo-
besökare, hade idel vackra ord att säga 
om Eskilstuna inldustri- och hantverks-
förening, som så värdigt celebrerat sitt 
halvsekeljubileum. Och den har gjort mer 
än så, ökat respekt för hantverks- och 
yrkesskicklighet. Ocli aktning och för-
ståelse för indusitrin har denna utställ-
ning skapat, yttrade landshövdingen, som 
även var förvissad om att den i hög grad 
bidragit till att klargöra begreppen kring 
Eskilstunaindustrierna. Många tacksam-
ma orid riktades därefter till hantverks-
föreningen och utställningskommitterade, 
innan landshövdingen slutligen utbringade 
ett leve för Sverige och "Du gamla du 
fria" sjöngs till ackompanjemang av spel-
männen. Och så firades flaggan på 
Eskilstuna Expo 1946. 

Utställningen har ekonomiskt gått ihop. 
Bruttointäkterna har belöpt sig till 200.000 
kronor och utgiftssumman har blivit be-

tydligt mindre. 


